

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максаковой Марии Андреевны на тему «Тенденции развития экономического сотрудничества России и стран Западных Балкан», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования связана с несколькими обстоятельствами.

В условиях усиления процессов глобализации и сопряженного с ними возрастания взаимозависимости национальных хозяйств актуальность предмета диссертационного исследования, проведенного М.А. Максаковой, не вызывает сомнений.

Исследования, посвященные процессам глобализации мировой экономики в целом, широко представлены в современной экономической литературе. Однако процессы и тенденции интернационализации и регионального развития, которые также являются неотъемлемыми элементами мирового хозяйства, стратегии регионального внешнеэкономического сотрудничества России с прилежащими и исторически близкими регионами пока еще остаются вне зоны должного внимания ученых. Каково их место и роль в глобальной и национальной экономике, как они влияют на мировую экономическую динамику? Исследование М.А. Максаковой дает ответы на эти наиважнейшие вопросы.

Вопросы включения России в систему мирохозяйственных связей в новых экономических условиях также требуют дополнительного изучения. Актуальность данного исследования связана и с серьезными задачами по формированию концепции внешнеэкономической деятельности России, которая в полной мере должна отразить как реалии современного мира, так и национальные интересы страны.

Структуру работы следует признать логичной. Автором сформулирована цель диссертационной работы – выявление основных тенденций развития экономического сотрудничества России со странами Западных Балкан и определение перспективных направлений взаимодействия с данным регионом (с. 5 автореферата). В свою очередь выдвинутые задачи детализируют изучаемую проблему. Следует согласиться с выводом автора, обобщившего опыт и тенденции российско-балканского экономического сотрудничества, о том, что для преодоления кризисных явлений в экономике страны и с учетом нарастающей нестабильности в мире в целом, России следует использовать все имеющиеся возможности для интенсификации торгово-экономического сотрудничества с Балканскими странами путем вовлечения в это сотрудничество новых предприятий, стимулирования сотрудничества на уровне малого и среднего бизнеса, перехода на проектное управление сотрудничеством (с. 27).

С основными выводами автора можно согласиться.

Работа обладает **существенной научной новизной**, заключающейся в том, что в ней проведено комплексное теоретическое исследование особенностей, тенденций и перспектив российско-балканского экономического сотрудничества в условиях турбулентной геоэкономической и геополитической внешней среды начала XXI века.

Существенной стороной новизны диссертационного исследования представляются следующие моменты.

1. Выполнена авторская периодизация основных этапов развития российско-балканского экономического сотрудничества, начиная 30-х годов прошлого века.

2. Определены особенности развития современного этапа торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества России со странами Западных Балкан.

3. Выявлены теоретико-методические подходы к оценке интенсивности внешней торговли России с балканскими партнерами на основе применения индексного метода.

4. Раскрыты негативные и позитивные аспекты влияния процессов интеграции стран региона в ЕС на экономические позиции России на Балканах и обоснованы приоритеты дальнейшего развития сотрудничества со странами Западных Балкан в контексте продвижения российских интересов на общеевропейском пространстве.

В качестве замечания обратим внимание на недостаточно четкие формулировки критериев разграничения этапов российско-балканского сотрудничества в табл. 1 (с. 12). Неясно, что понимает автор под политическим и экономическим критериями.

Судя по автореферату, степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций следует оценить как высокую. Основные выводы и положения, выносимые на защиту, основаны на адекватной научной и эмпирической базе исследования, подтверждают и углубляют уже имеющиеся исследования в данной области. Диссертационная работа М.А. Максаковой «Тенденции развития экономического сотрудничества России и стран Западных Балкан» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование и отвечает требованиям Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Зав. кафедрой мировой экономики и статистики
ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный
университет им. П.Г.Демидова»,
д-р экон. наук, профессор

150000, Ярославль, ул. Советская, 14, ЯрГУ
e-mail: sapir@uniayg.ac.ru
тел. 8-(4852)-30-87-63

Е.В. Сапир

Эш
Подпись зав
Начальник
с персоналом